

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

18 декабря 2024 года среда № 256 (30565)

Новости и аналитика на портале www.yuz.uz

ЦИФРА. ФАКТ

Одна из задач, определенных в Стратегии «Узбекистан - 2030», направлена на углубление интеграции республики в глобальные транспортно-логистические сети и повышение потенциала национальной транспортной системы. Цель выполнимая. Так, ожидается, что мы доведем объем перевозки транзитных грузов через территорию республики до **16 миллионов тонн**. Поставлены задачи и по сокращению сроков перевозки грузов по железной дороге в северном направлении на **40 процентов**, а также по увеличению объемов услуг пассажирских и грузоперевозок в **три раза**. Республика намерена довести долю электрифицированных железных дорог до **65 процентов** и увеличить количество авиаперелетов в **четыре раза**.

ОБСУЖДЕНЫ ВОПРОСЫ МНОГОПЛАНОВОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Вопросы практической реализации договоренностей на высшем уровне и продвижения инвестиционных проектов были в центре внимания телефонной беседы Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Эмиром Государства Катар Шейхом Тамимом бин Хамадом Аль Тани, прошедшей 17 декабря.

Глава нашего государства тепло поздравил Эмира Катара с национальным праздником - Днем основания государства, искренне пожелав ему здоровья, благополучия и успехов, а также мира и процветания дружественному катарскому народу.

Были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего расширения многопланового сотрудничества и укрепления стратегического партнерства двух стран.

Положительно оценены результаты активных контактов и обменов. В ноябре текущего года в городе Дохе плодотворно прошли первое заседание Межправительственной комиссии и бизнес-форум. Успешно организованы мероприятия Недели культуры Катара, состоявшиеся в октябре в городе Ташкенте.

С участием ведущих катарских компаний реализуются инвестиционные проекты в области энергетики, развития транспортной и туристической инфраструктуры, сельского хозяйства, здравоохранения и других приоритетных направлений.

Между столицами налажено регулярное прямое авиасообщение, что способствует росту взаимного туристического потока.

В ходе разговора главы государств уделили особое внимание графику предстоящих мероприятий в 2025 году, в том числе проведению второго саммита диалога «Центральная Азия - Совет сотрудничества арабских государств Залива».

Состоялся также обмен мнениями по актуальным вопросам международной повестки.

УзА

Динамика и развитие

В Узбекистане активно развивается экономика, растет инфраструктура, что значительно улучшает позиции республики в международных рейтингах. Страна демонстрирует стабильный рост в таких сферах, как бизнес-климат, инвестиционная привлекательность и логистика. Это отражает ее стремление к интеграции в глобальную экономику. Важные реформы и стратегические инициативы позволяют упрочить свои позиции на международной арене, привлекая внимание инвесторов и укрепляя деловые связи с зарубежными партнерами.

27 октября 2024 года состоялись выборы в Законодательную палату Олий Мажлиса и Кенгаши народных депутатов. Впервые они прошли на основе мажоритарно-пропорциональной (смешанной) системы и в полном соответствии с международными избирательными стандартами и национальным избирательным законодательством. Это также были первые парламентские выборы после принятия Конституции страны в новой редакции.

После парламентских выборов состоялось первое заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, где выступил Президент Шавкат Мирзиёев. Отмечая результаты

НОВАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭРА В САМОМ СЕРДЦЕ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

осуществленных за последние годы масштабных демократических реформ, глава государства подчеркнул улучшение позиций Узбекистана в международных рейтингах. В частности, стоит отметить значительное повышение нашего государства в индексах, связанных с логистикой и инновациями, ведь в этих направлениях наша страна предпринимает колоссальные усилия, стремясь расширить географию экспорта и привлечь инвесторов.

Достигнутые успехи - не повод останавливать работу. Нам предстоит сделать еще многое. Так, намечены большие планы по доведению объема валового внутреннего продукта страны до 160 миллиардов долларов, созданию возможностей для повышения доходов

на душу населения до более пяти тысяч долларов и сокращения уровня бедности до пяти процентов. Глава государства также обозначил задачу по обеспечению темпов экономического роста на уровне 6-7 процентов в следующие пять лет.

В условиях стремительно меняющейся геополитической ситуации в мире значительно трансформируется карта международных логистических направлений, что ставит перед странами задачи по поиску альтернативных транспортных коридоров, играющих ключевую роль в развитии экономики и обеспечивающих эффективное перемещение товаров, услуг и людей. Транспорт и логистика выступают основой для успешной работы

многих отраслей, включая торговлю, промышленность, сельское хозяйство, туризм, науку. Представляют колоссальную важность для поддержания и укрепления международных связей и участия страны в глобальных цепочках поставок.

Хорошо развитая транспортная сеть снижает логистические издержки, повышая тем самым конкурентоспособность товаров на внутреннем и внешнем рынках. Это способствует увеличению объемов торговли, расширению экспорта и импорта. При этом требуются значительные инвестиции в строительство и эксплуатацию объектов, в обучение и трудоустройство специалистов. Транспортная инфраструктура также стимулирует экономическое развитие удаленных регионов, обеспечивая их связь друг с другом.

(Окончание на 2-й стр.)

Территория сотрудничества

УВИДЕТЬ ПАРИЖ И... ОБСУДИТЬ ВОПРОСЫ ИНТЕГРАЦИИ

По оценкам Центра экономических исследований и реформ при Администрации Президента Республики Узбекистан (ЦЭИР), взаимная торговля между Узбекистаном и Францией осуществляется на основе режима наибольшего благоприятствования. За семь лет товарооборот двух стран значительно вырос - в 3,8 раза. Только в 2023 году составил 985 млн долларов, из которых экспорт достиг 392 млн, а импорт - 593 млн.



Эти и другие вопросы стали темой обсуждения в Париже (Франция), где узбекская делегация аналитических центров республики приняла участие в круглом столе «Актуальные вопросы интеграционных процессов в Центральной Азии и расширение диалога между Узбекистаном и Европейским союзом» и провела ряд встреч с европейскими партнерами.

Мероприятие организовано при поддержке Посольства Республики Узбекистан во Франции в сотрудничестве с Институтом прогнозирования и безопасности в Европе (IPSE). На нем приняли участие около 40 международных специалистов.

Экспертное сообщество Узбекистана было представлено ведущими аналитиками ЦЭИР, Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте РУз, Центра «Стратегия развития», Центра внешнеполитических исследований и международных инициатив при Министерстве иностранных дел.

(Окончание на 2-й стр.)

Образование: грани реформ



Повышение качества образования - один из наиболее актуальных вопросов повестки дня. В этом процессе особенно важна высокая квалификация педагогов. Исходя из реальной ситуации в стране Президент поставил задачу полностью изменить систему подготовки учителей и повышения их квалификации.

КВАЛИФИКАЦИОННЫЕ ИСПЫТАНИЯ: ЧТО ЭТО ДАЕТ ПЕДАГОГАМ?

Так, введен новый порядок аттестации педагогов согласно Указу лидера страны «О мерах по эффективной организации деятельности Министерства дошкольного и школьного образования и организаций в его системе» от 26 мая 2023 года. В столичном Научно-практическом центре педагогического мастерства и международной оценки уже второй раз проведены аттестационные испытания с участием педагогов образовательных учреждений Ташкента и области. На первом этапе оценивают знания учителей по предмету специальности

и профессиональному стандарту (знания, применение, навыки рассуждения), на втором - педагогическое мастерство. Оба этапа проводят на компьютере в режиме реального времени (онлайн). В результате исключено вмешательство внешнего воздействия, то есть человеческого фактора. - Материалы тестирования разработаны на основе существующих стандартов тестирования с привлечением экспертов сферы, ученых и практикующих педагогов, - говорит заместитель начальника управления Министерства дошкольного и школьного образования Умид Дустназаров. - Поэтому в Научно-практиче-

ском центре педагогического мастерства и международной оценки разработаны тестовые задания на присвоение квалификационной категории по 56 предметам. Сформирован банк из 3370 вопросов на трех языках (узбекский, каракалпакский, русский) в разрезе 12 предметов для работников дошкольных образовательных организаций, 21 980 (36) - общее среднее и внешкольное образование, 1925 - для учителей начальных классов на семи языках (узбекский, каракалпакский, русский, таджикский, туркменский, казахский, киргизский).

(Окончание на 3-й стр.)

Экспертное мнение

СПРАВЕДЛИВОСТИ НЕ ДОСТИГНУТЬ, ПОКА СУДЕБНЫЕ АКТЫ НЕ БУДУТ ИСПОЛНЯТЬСЯ НАДЛЕЖАЩИМ ОБРАЗОМ

Принудительное исполнение судебных актов - основа любой эффективной системы уголовного правосудия. Играет ключевую роль в обеспечении верховенства закона и общественного доверия к правовой системе. В Узбекистане этот аспект правового процесса приобрел особую значимость в контексте масштабных реформ, инициированных Президентом Шавкатом Мирзиёевым. Преобразования направлены на укрепление правосудия, защиту прав человека и модернизацию правовой системы страны.

Исполнение судебных актов в сфере уголовного правосудия относится к процессу, посредством которого приговоры, вынесенные уголовными судами, реализуются и приводятся в исполнение. Этот процесс охватывает широкий спектр деятельности: от наложения штрафов до лишения свободы осужденных лиц и реабилитационных программ. В контексте системы уголовного правосудия нашей страны исполнение представляет собой заключительный этап уголовного процесса, свидетельствуя о том, что все правовые средства исчерпаны и

решение, вынесенное судом, подлежит реализации. Акт исполнения обеспечивает монополией государства на легитимное применение силы, демонстрирует способность правительства поддерживать закон и общественный порядок законными средствами.

Парадоксально: хотя исполнение часто связано с ограничением определенных прав осужденного (например, свободы передвижения), оно одновременно служит защите прав потерпевших

и общества в целом. В соответствии с современными принципами уголовного правосудия исполнение судебных актов в Узбекистане все чаще включает элементы восстановительного правосудия, направленные не только на наказание, но и на адаптацию правонарушителя после его освобождения, на возмещение вреда, причиненного потерпевшему и обществу.

(Окончание на 3-й стр.)

В режиме обновления

ПРИЗНАНИЕ ПРАВА СОБСТВЕННОСТИ: ВСЕ НЮАНСЫ ПРОЦЕДУРЫ

Для всех без исключения людей важен земельный вопрос. Ведь на земле строятся наши дома, возводятся пристройки. Поэтому данный вопрос должен быть тщательно рассмотрен и задокументирован. Так, в 2018 году согласно соответствующему указу Президента признаны права собственности более 621 тысячи граждан и выданы кадастровые документы в отношении сооружений, построенных без соответствующего разрешения на самовольно захваченных земельных участках.

На сегодня выявлено, что не на все объекты недвижимости оформлены или частично оформлены правоустанавливающие документы, а вопрос оформления права собственности на землю не завершён по разным причинам. До сих пор действующее законодательство не имело правовой основы и порядка признания прав на эти проблемные участки.

Закон «О признании прав на самовольно захваченные земельные участки и построенные на них здания и сооружения», подписанный Президентом страны 5 августа 2024-го, регулирует отношения в данном направлении. Документ вступил в силу 8 ноября этого года и сразу же



Палата государственных кадастров на основании утвержденного Агентством по кадастру плана начала процесс инвентаризации таких земель по всей стране.

По предварительным данным, в настоящее время в Узбекистане имеется более 3,6 млн земельных участков, площадь которых составляет около 483 гектаров, правовые документы на которые не оформлены или неполны. Если учесть, что каждый из этих участков касается в среднем трех-четырёх граждан или предпринимателей, то становится возможным решить проблемы более 10 млн человек.

(Окончание на 2-й стр.)



НОВАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭРА В САМОМ СЕРДЦЕ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Узбекистан активно работает над развитием своей транспортной логистической инфраструктуры - неотъемлемой составляющей стратегии по модернизации экономики и интеграции в международные транспортные и торговые сети. К тому же наша страна выступает важным звеном в создании и расширении транспортных коридоров, соединяющих Центральную Азию с другими регионами мира.

■ Исследования показывают: степень привлекательности национальных экономик для иностранных инвесторов неразрывно связана со снижением административных барьеров и благоприятной бизнес-средой. Соответствующие оценки представлены в международных рейтингах.

Существует немало подходов и методик оценивания эффективности логистического потенциала и качества транспортной инфраструктуры страны. Один из наиболее известных в мире - Индекс эффективности логистики (Logistics Performance Index, LPI), публикуемый Всемирным банком раз в два года. Рейтинг составляется по результатам опроса логистических операторов в разных странах и измеряет производительность поставок по всей логистической цепочке в том или ином государстве. Индекс отражает средневзвешенную оценку по шести ключевым параметрам: эффективность процесса таможенной проверки органами пограничного контроля; качество торговой и транспортной инфраструктуры; простота организации поставок по конкурентоспособным ценам; компетентность и качество логистических услуг, представленных в стране; возможность отслеживать грузы; своевременность доставки в пункт назначения в запланированные или ожидаемые сроки доставки.

Опрос среди международных, национальных и региональных логистических операторов охватывает две части. Первая касается международного индекса LPI и отражает эффективность логистической системы в отношении восьми государств, с которыми работает исследуемая компания. Вторая определяет внутренний индекс LPI (оценка эффективности логистической системы). Расчет индекса в свою очередь основывается на оценке международного и внутреннего показателей эффективности логистики, определяя место страны среди других государств мира, включенных в рейтинг. Респонденты оценивают эффективность логистики по пятибалльной шкале.

Узбекистан по итогам 2023-го поднялся в данном индексе на 11 позиций и занял 88-е место. О чем это говорит? В первую очередь, конечно же, о результативности принятых руководством страны мер по усовершенствованию транспортно-логистического потенциала и экономической мощи государства. Позиции соседнего Казахстана, к примеру, ухудшились по сравнению с аналогичным показателем в предыдущем рейтинге. Таджикистан, наоборот, улучшил свои результаты и поднялся на 97-е место. Кыргызстан опустился на 15 пунктов (123-е место). По позициям в данном рейтинге страны Центральной Азии все еще сильно отстают. Но, как известно, любой вызов - это новая возможность.

■ В результате системных реформ, направленных на эффективную организацию государственного управления, обеспечение экономической стабильности и социального благополучия, создание открытой, прозрачной и благоприятной среды для граждан и международных партнеров, улучшаются показатели нашей страны в международных рейтингах. В частности, за последние пять лет Узбекистан поднялся в Индексе верховенства права на 16 позиций, Индексе восприятия коррупции - на 32, Индексе развития электронного правительства - на 18, Индексе экономической свободы - на 31, Индексе эффективности логистики и Глобальном инновационном индексе - на 11.

Понимая необходимость улучшения позиций страны в международных рейтингах, Узбекистан уделяет пристальное внимание работе по расширению транспортно-логистической инфраструктуры. В частности, одна из задач, определенных в Стратегии «Узбекистан - 2030», направлена на углубление интеграции республики в глобальные транспортно-логистические сети и повышение потенциала национальной транспортной системы. Цель выполнима. Так, ожидается, что мы доведем объем перевозки транзитных грузов через территорию республики до 16 миллионов тонн. Поставлены задачи и по сокращению сроков перевозки грузов по железной дороге в северном направлении на 40 процентов, а также по увеличению объемов услуг пассажирских и грузоперевозок в три раза. Республика намерена довести долю электрифицированных железных дорог до 65 процентов и увеличить количество авиаперелетов в четыре раза. Все эти меры послужат улучшению имиджа республики на международной арене, что будет отражено в международных рейтингах.

А летом текущего года Президент страны подписал Указ «О дополнительных мерах по совершенствованию системы работы с международными рейтингами и индексами и усилению парламентского контроля в данной сфере». В соответствии с документом, где особое внимание уделяется позиции страны в Индексе эффективности логистики, было одобрено предложение о внедрении порядка ежегодного обсуждения в Сенате Олий Мажлиса национального доклада об улучшении позиций страны в приоритетных международных рейтингах и индексах. Так, поставленные руководством страны задачи по улучшению имиджа страны в авторитетных рейтингах обязывают парламентариев в том числе разрабатывать соответствующие законы и вносить необходимые поправки в законодательство.

Развитие транспортно-логистической системы откроет для нашей страны множество возможностей. Став альтернативным транспортным узлом в Центральной Азии, Узбекистан сможет привлекать большие объемы грузов и наращивать потенциал для развития региональных связей. Это непременно отразится на позициях республики в международных рейтингах, в частности в Индексе эффективности логистики. Таким образом, Узбекистан максимизирует свое геоэкономическое положение, а значит, приумножит благосостояние.

Азиз Абдуллаев.
И.о. доцента Университета мировой экономики и дипломатии.

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Чрезвычайный и Полномочный Посол Узбекистана во Франции Нодир Ганиев подчеркнул значимость широкомасштабных реформ, проводимых в Узбекистане с 2017 года, а также приоритетные направления внешней политики страны.

Директор ЦЭИР Обид Хакимов предоставил информацию о текущем состоянии и перспективах отношений между Узбекистаном и Францией, сотрудничестве в формате «Узбекистан - ЕС» и подробно осветил вопросы, касающиеся региона Центральной Азии.

Так, согласно анализу ЦЭИР, определены ключевые направления для дальнейшего развития сотрудничества. В частности, Узбекистан может расширить поставки ряда видов продукции, которые Франция импортирует в значительных объемах по всему миру. Важнейшие отрасли, представляющие интерес для взаимодействия: высокотехнологические сферы; металлургическая, химическая и текстильная продукция; фрукты и овощи, в том числе переработанные; полимеры и отдельные виды электротехнических изделий.

Существуют также перспективы инвестиционного сотрудничества в пищевой и фармацевтической промышленности, сельском хозяйстве (в частности, в виноделии), развитии туристической инфраструктуры Узбекистана.

Общий портфель активных и перспективных инвестиционных проектов за 2018-2023 годы превысил 11 млрд долларов. В настоящее время в Узбекистане работают 42 предприятия с участием французского капитала, а также свыше тысячи компаний из стран ЕС.

В свою очередь французская сторона выразила значительный интерес к реформам, проводимым в Узбекистане, что определило значимость сотрудничества для европейских экономических кругов.

Директор IPSE Эммануэль Дюпон отметил важность Узбекистана как ключевого партнера Франции в Центральной Азии и развитие двустороннего политического, экономического и культурно-гуманитарного сотрудничества. По его словам, наша страна за последние годы показала значительные положительные изменения: проводит открытую и сбалансированную внешнюю политику, играя важную роль в обеспечении безопасности и стабильности в Центральной Азии.

Подчеркнуто: республика начала активно развивать многосторонние отношения и сотрудничество с международными партнерами, вместо того чтобы полагаться исключительно на двустороннее.

- С 2017 года под руководством Президента Шавката Мирзиёева Узбекистан продемонстрировал переход от унитаризма к мультилатерализму - отметил Э. Дюпон. - Такой подход позволяет республике не только укреплять свои позиции на международной арене, но и привлекать инвестиции, технологии и опыт, что способствует более устойчивому экономическому росту и социальному развитию. А стабильность и благосостояние

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Многих людей интересует один и тот же вопрос: в какие инстанции обращаться и какие документы необходимо представить для признания права собственности на самовольно захваченные земельные участки и построенные на них здания и сооружения?



Закон определил категории зданий и земельных участков, на которые признается право собственности. В частности, такое право будет предоставлено на земельные участки, самовольно захваченные гражданами до 1 мая 2018 года путем строительства индивидуального жилья, и построенные на них здания и сооружения. А также на земельные участки, занятые гражданами и организациями до 1 мая 2018 года сверх указанного в документе площади, и построенные на них здания и сооружения.

Намечено предоставление права собственности и на земельные участки, признание прав на которые в рамках «разовой акции» не было завершено, на построенные на них здания и сооружения, земельные участки, выделенные решением хокима района (города) до 8 июня 2021 года, но не утвержденные хокимом области или Кенгашем народных депутатов.

Право собственности будет предоставлено и на жилые помещения на территории садоводческих и виноградарских товариществ и занимаемые ими земельные участки; земли предпринимателей, размещенные в малых промышленных зонах до 9 марта 2020 года; участки, занятые зданиями и домами, приватизированными с государственным орденом; земельные участки с домами и зданиями, на которые решением хокима признано право собственности.

Справедливое и эффективное исполнение вышеупомянутого закона очень важно. Процесс будет выполняться поэтапно. На первом этапе полномочный орган - Агентство по кадастру, Палата государственных кадастров и региональные управления данных организаций на основе графика проводят инвентаризацию. На втором - информация и документы, касающиеся самовольно занятых земельных

ПРИЗНАНИЕ ПРАВА СОБСТВЕННОСТИ: ВСЕ НЮАНСЫ ПРОЦЕДУРЫ

участков и построенных на них зданий и сооружений, будут введены в автоматизированную информационную систему Агентства по кадастру. Полноту и законность всех собранных документов проверяют Министерство юстиции и его региональные управления. После получения положительного заключения гражданам будет отправлено смс-уведомление. На его основании произведут одновременную выплату, и Кенгаш народных депутатов соответствующего района и города примет решение о признании права гражданина на владение земельным участком.

Хотя закон вступил в силу совсем недавно, сотрудниками Палаты государственных кадастров во всех 208 районах республики уже проводится инвентаризация объектов. Согласно утвержденному плану, до конца этого года работа в данном направлении будет проведена в 922 махаллах, в 2025-м - в 2980 махаллах по всей стране. Процесс продолжится до 2028 года.

Куда обратиться по этому поводу?

Для признания права собственности на самовольно захваченный земельный участок и построенные на нем здания и сооружения никому обращаться не нужно. В соответствии с законом работы по инвентаризации таких земель будут проводиться в каждом регионе на основании плана, утвержденного рабочими группами, состоящими из представителей уполномоченных организаций. По предложению хокимов областей Агентством по кадастру утвержден план-график на 2024 и 2025 годы. Таблица размещена на сайте агентства kadastr.uz.

К сожалению, встречается немало мошенников, которые пытаются разными способами воспользоваться ситуацией. Поэтому гражданам следует быть внимательными, чтобы не попасть в ловушку «доброжелателей», желающих «помочь» в получении права собственности на землю.

Многим известно, что подобные случаи наблюдались в рамках «разовой акции». Поэтому при возникновении каких-либо недоразумений необходимо обращаться только в уполномоченные органы, в том числе к сотрудникам службы комплексного контроля Палаты государственных кадастров.

Разработана информационная система признания прав на самовольно занятые земельные участки и построенные на них здания и сооружения - «E'tirof», интегрированную в АИС через межведомственную интеграционную платформу «Электрон-

ное правительство». Уполномоченные организации могут представить соответствующие данные и документы с интеграцией своих информационных систем в «E'tirof».

В частности, интегрированы данные сервисов по приватизации частных домов Агентства по управлению государственными активами, проверке наличия или отсутствия задолженности по налогу на имущество - Налогового комитета, единой электронной системы «E-qogon» - Министерства юстиции, Единой идентификационной системы - ГУ «Центр управления проектами цифрового правительства», информацион-

ной системы «Единый реестр социальной защиты» - Национального агентства социальной защиты, а также сведения врачебно-трудовых экспертных комиссий.

Вместе с тем ГУ «Центр управления проектами цифрового правительства» подключено через Единую биллинговую систему, Министерство занятости и сокращения бедности - Единую национальную систему труда.

Кроме того, внутренними системами кадастровых органов - интеграционно-информационной системой учета недвижимости и государственной регистрации прав на недвижимость проводится мониторинг выявления земельных правонарушений, формирования комплекта документов и их рассмотрения. Чтобы избежать недопониманий среди населения, отметим, что в законе также четко определены основные условия признания права собственности. Например, земельный участок не должен быть выделен другим лицам или выставлен на аукцион; должен отсутствовать земельный спор; не должно быть противоречий генеральному плану.

Самое главное, теперь законом признается право граждан и субъектов предпринимательства на аренду самовольно занятого ими земельного участка, а также право собственности на построенные на нем здания и сооружения. Таким образом, решаются социально-экономические проблемы населения и возникающие при ведении предпринимательской деятельности вопросы подключения этих зданий и сооружений к инженерным сетям. Кроме того, установлен порядок изменения категории земельного фонда земельного участка с правом аренды, государственной регистрации прав на объект недвижимости, приватизации земельного участка с правом аренды.

Также законом определяются основания для признания права аренды на излишне занятый земельный участок и

как отметили эксперты Французского института международных отношений, Узбекистан - перспективное государство в Центральной Азии. Двустороннее сотрудничество стремительно развивается. Наша страна активно поддерживает развитие регионального взаимодействия и обеспечение мира и стабильности в регионе через экономическое партнерство.

На фоне либерализации экономики Узбекистана наблюдается и рост интереса со стороны французского бизнеса. В частности, отмечено создание необходимых условий для защиты прав иностранных инвесторов, наличие значительного потенциала для развития возобновляемой энергетики. Также выражена заинтересованность в установлении сотрудничества с Законодательной палатой Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В рамках встречи за круглым столом дана высокая оценка процессу социально-экономической модернизации Узбекистана, прагматичной и конструктивной внешней политике республики, способствующей укреплению стабильности в регионе.

По итогам мероприятия представители французских политико-экономических кругов выразили заинтересованность в развитии сотрудничества с исследовательскими и образовательными учреждениями Узбекистана.

Максим Черногаев.
«Правда Востока».
При содействии службы по связям с общественностью ЦЭИР.

жилые помещения граждан, расположенные на территории садоводческих и виноградарских товариществ, земельный участок, занимаемый гражданами в избытке, и на земельный участок, занимаемый жилыми домами на территории предприятий садоводства и виноградарства. В случае признания права собственности на недвижимое имущество планируется освободить самовольно захвативших земельный участок лиц от санкций, предусмотренных Кодексом РУз об административной ответственности.

Признание таких прав положительно повлияет на жизнь граждан. Они смогут

законно зарегистрировать свое жилье, продать его и прописать членов своей семьи, получить льготные кредиты на ремонт или дополнительное строительство, а также требовать компенсацию в соответствии с законом в случаях, когда жилье изымается для общественных нужд.

Еще один важный аспект закона. В целях обеспечения его реализации отдельно отмечен вопрос установления общественного контроля наряду с государственным. В частности, госконтроль при признании права на земельный участок и меры, направленные на раннее выявление и предупреждение случаев самовольного захвата земельных участков, осуществляются органами прокуратуры и внутренних дел, территориальными подразделениями Инспекции по контролю за агропромышленным комплексом при Министерстве сельского хозяйства, Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан, Агентства по кадастру, а также органами исполнительной власти на местах.

Кроме того, общественный контроль в этом процессе осуществляется населением, органами самоуправления граждан, а также негосударственными некоммерческими организациями и СМИ.

Закон создает правовую основу для оформления права аренды гражданами и субъектами предпринимательства на самовольно приобретенные земельные участки и права собственности на построенные на них жилые дома, другие здания и сооружения или иные объекты недвижимости.

Одна из главных наших задач - осветить значение этого закона среди населения, наладить системное сотрудничество с соответствующими ведомствами и представителями общественности. Ибо граждане, эффективно используя создаваемые возможности, не должны быть безразличны к юридическому аспекту оформления прав собственности на землю и имущество.

Мохир Валиев.
Председатель
Палаты государственных кадастров.



Общий портфель активных и перспективных инвестиционных проектов за 2018-2023 годы превысил 11 млрд долларов. В настоящее время в Узбекистане работают 42 предприятия с участием французского капитала, а также свыше тысячи компаний из стран ЕС.

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Для педагогов профильных школ, школ-интернатов и детских музыкальных и художественных школ при Министерстве культуры разработан банк многовариантных контрольных вопросов. Для участия в испытаниях подали заявки свыше 190 тысяч учителей начальных классов. Ожидается, что в испытаниях примут участие более 153 тысяч из них. Порядка 18,3 тысячи кандидатов подали заявку на прохождение обязательных испытаний, 136,1 тысячи - на участие во внеочередных испытаниях, 17,4 тысячи - в прямых квалификационных испытаниях.

Прошло три года, как начала работать, - делится учитель начальных классов школы № 2 Янгихайётского района столицы Анна Валиева. - Готовилась к аттестации по новой программе и учебникам. Поначалу вопросы казались сложными. Мы еще не научились работать по новой методике, поэтому у нас возникали небольшие трудности в организации уроков. Все внимание сосредоточено на умении анализировать, понимать правильность или неправильность информации, на развитии критического мышления. Это эти учебники призваны развивать умение понимать, когда те или иные данные интерпретируются неверно. В ходе подготовки к аттестации мы приобрели эти навыки, и я поняла: с серьезным отношением к работе можно добиться успеха. В результате набрала 80 баллов и получила первую квалификационную категорию. Это даст мне возможность получать надбавку к ежемесячной зарплате и будет стимулом профессионально расти дальше.

Чем же отличаются испытания нового порядка от предыдущих с организационной точки зрения? В первую очередь для проведения испытаний в режиме реального времени (онлайн) по всей республике подготовлены места большой вместимости, оснащенные 1900 современными компьютерами. Разработана специальная платформа регистрации и тестирования. Компьютеры оснащены веб-камерами, Face ID (биометрическая идентификация личности).

Также для обеспечения прозрачного и справедливого процесса тестирования впервые применена технология блокчейн,

которая позволяет хранить в неизменяемом виде информацию о времени тестирования, правильных и неправильных ответах педагога, а также предотвратить факторы коррупции.

- На прошедшей аттестации мы постарались усовершенствовать систему и организационные вопросы, - продолжает Умид Дустназаров. - Благодаря веб-камерам не только подтверждается личность педагога, но и осуществляется контроль при тестировании: во время аттестации испытуемый должен опираться лишь на свои знания.



КВАЛИФИКАЦИОННЫЕ ИСПЫТАНИЯ: ЧТО ЭТО ДАЕТ ПЕДАГОГАМ?



Кроме того, в здании установлены камеры наблюдения, и любой желающий мог следить за процессом тестирования через интернет. Для кандидатов были организованы комфортабельные зоны ожидания и медицинское обслуживание.

Еще одним отличием нового порядка является то, что оба этапа квалификационных испытаний проводятся одновременно.

Раньше руководители образовательных организаций присваивали педагогам 20 баллов, что влияло на объективность оценки. Также у учителей ограничивалась возможность прохождения внеочередной аттестации по своему усмотрению. Теперь любой педагог может отправить заявку через личный кабинет и принять участие в испытаниях, которые оцениваются по

100-балльной шкале. На первом этапе - уровень знаний педагога по предмету специальности и профессиональному стандарту (80 баллов). Педагоги отвечают на 35 вопросов по специальности и на пять - по профессиональному стандарту. Во втором педагогическое мастерство оценивается по результатам 10 пунктов тестирования (20 баллов).

В новом порядке особое внимание уделяется составлению вопросов. К подготовке тестов привлекаются опытные специалисты сферы, ученые и практикующие педагоги. Исходя из требований квалификационных испытаний (содержание, состав предмета, количество вопросов, виды заданий, отводимое время) каждому вопросу уделяется особое внимание. В результате для испытаний, проведенных

в январе-июне текущего года, по 42 предметам было подготовлено около 30 тысяч контрольных тестовых материалов на трех языках (узбекский, каракалпакский и русский).

Вопросы тоже не для оценки памяти: учителей заставляют мыслить логически, рассуждать. К программам теста приложены калькуляторы и формулы. Это свидетельствует о том, что они ориентированы в основном не на оценку знаний, а на умение их применять.

Новые учебники основаны на методике 4К, которая ориентирована на развитие детей и охватывает такие основные компетенции, как коллаборация, коммуникативность, творческое (креативное) и критическое мышление.

Такие компетенции включают навыки воображения, выдвижения идей, аргументов, определения и поиска недостающей информации, способности формулировать собственные идеи, принятия целей группы, оценки мнений и общего результата. Это позволяет школьникам самостоятельно учиться, проводить исследование вместе с другими, реализовать свой потенциал. В свою очередь учитель должен помочь детям развить эти важные компетенции, организовать процесс обучения интересно и с пользой для ребят.

При разработке системы оценки уровня знаний и профессиональных навыков педагогических кадров по общеобразовательным

предметам изучен опыт многих зарубежных стран. В частности, налажено сотрудничество с Колледжем повышения уровня образования Объединенных Арабских Эмиратов.

Не будет преувеличением, если сказать, что педагоги приняли новый порядок с большим интересом. Об этом свидетельствует и количество участников. В квалификационных испытаниях, организованных впервые в апреле - мае этого года, приняли участие 194 392 педагога. По результатам аттестации 9104 специалистом дошкольных, средних общеобразовательных и внешкольных образовательных организаций присвоена высшая квалификационная категория, 25 725 - первая, 47 665 - вторая.

В отношении привлеченных к прохождению обязательной аттестации и не набравших достаточного количества баллов будут приняты соответствующие меры. Если педагог с высшим образованием не пройдет обязательные квалификационные испытания, работодатель имеет право расторгнуть заключенный с ним трудовой договор в установленном законодательством порядке. Если же не расторгнет, педагог (с высшим образованием), не прошедший очередную обязательную аттестацию, может быть привлечен к внеочередной аттестации не более трех раз. При этом трудовой договор с педагогом, не прошедшим аттестацию во внеочередном порядке ни в одном из трех случаев или не участвовавшим в аттестации без уважительных причин (за исключением случаев длительной нетрудоспособности вследствие заболевания и выполнения государственных или общественных обязанностей), прекращается в связи с недостаточной квалификацией.

Возникает справедливый вопрос: что это дает педагогу? В процессе подготовки к аттестации он работает над собой. Его заработная плата непосредственно будет связана с категорией, полученной по результатам аттестации. Потенциал учителя отразится на знаниях учеников.

Новые квалификационные испытания - большой шаг в повышении качества педагогической деятельности. Этот процесс служит устойчивому развитию системы образования и открывает для учителей новые возможности.

Рисолат Мадиева.

Общество

С момента обретения независимости наша страна добилась значительных успехов в реформировании своих правовых и политических рамок для обеспечения защиты и соблюдения прав человека в соответствии с международными стандартами. На основе инициатив Президента Шавката Мирзиёева в Узбекистане последовательно решаются вопросы в области прав человека, осуществляются кардинальные реформы во всех сферах жизни страны, принимаются необходимые меры для дальнейшего улучшения ситуации, связанной с правами человека, а также внедряются передовые инновации в этом направлении.

в его правовой и политической эволюции. Эта реформа является не только ответом на меняющийся политический и социально-экономический ландшафт страны, но и явным стремлением интегрировать международные нормы прав человека в национальный правовой порядок.

В Конституции Республики Узбекистан в новой редакции заявлено, что высшая цель

чаю право на образование, здравоохранение, жилье и социальное обеспечение. Эти права отражают обязательства страны по Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах. Основной закон устанавливает право на труд и гарантирует благоприятные условия труда, равенство в оплате труда и защиту от эксплуатации.

УЗБЕКИСТАН И МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА



Реализуются меры, направленные на эффективное выполнение международных обязательств Республики Узбекистан в области прав человека. За истекший период страна ратифицировала 11 из 18 международных договоров в области прав человека. Указом главы нашего государства от 22 июня 2020 года утверждена Национальная стратегия Республики Узбекистан по правам человека, в рамках которой реализуются адресные меры в сфере личных, политических, экономических, социальных и культурных прав. 2021-м ратифицирована Конвенция ООН о правах инвалидов.

В рамках реализации четвертого этапа Всемирной программы образования в области прав человека на 2020-2024 годы, направленного на расширение прав и возможностей молодежи посредством обра-

зования в области прав человека, постановлением Президента от 7 февраля 2023-го утверждена Национальная программа образования в области прав человека в Республике Узбекистан.

Тот факт, что Узбекистан впервые избран членом Совета ООН по правам человека на трехлетний срок (2021-2023), а наш соотечественник - в Комитет ООН по правам человека (2025-2028), стало высоким признанием практической работы в сфере защиты прав человека нашей страны.

Основной закон, первоначально принятый в 1992 году, претерпел множество изменений. Конституция в новой редакции, принятая путем всенародного голосования на референдуме в 2023 году, представляет глубокий сдвиг в приверженности Узбекистана правам человека, ознаменовав новую главу

государства является обеспечение прав и свобод человека, а нормы, связанные с правами человека, увеличились более чем в три раза. Число статей выросло со 128 до 155, норм - с 275 до 434. Текст был обновлен на 65 процентов на основе свыше 220 тысяч предложений народа. Расширены права и свободы граждан, свобода печати, слова, совести и убеждений. Особо подчеркивается, что государство защищает эти ценности и является их гарантом. Особое внимание уделено защите прав женщин, детей, молодежи и людей с ограниченными возможностями, а принципы социальной справедливости получили конституционный статус.

В новой статье 13 Основного закона отмечено: «Демократия в Республике Узбекистан базируется на общечеловеческих принципах, согласно которым высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство и другие неотъемлемые права. Демократические права и свободы защищаются Конституцией и законами».

Конституция уделяет особое внимание защите прав женщин и детей, в том числе поощрению гендерного равенства, мерам по искоренению насилия и дискриминации. С точки зрения защиты детей Конституция соответствует принципам Конвенции ООН о правах ребенка, гарантируя детям право на образование, здравоохранение и защиту от эксплуатации и жестокого обращения.

В стремлении укрепить верховенство закона Конституция в новой редакции усиливает гарантии справедливого суда. Эти положения гарантируют всем лицам доступ к правосудию, право быть выслушанным беспристрастным судом и защиту от произвольного задержания. Эти изменения отражают обязательства Узбекистана по Международному пакту о гражданских и политических правах и более широкой международной системе прав человека, особенно в отношении обеспечения прав на надлежащую правовую процедуру.

Конституция в новой редакции значительно расширяет признание экономических, социальных и культурных прав, вклю-

Новым дополнением к Конституции является признание права на благоприятную окружающую среду (статья 49), что отражает глобальную тенденцию к защите окружающей среды и признает связь между правами человека и устойчивым развитием. Это также перекликается с принципами, изложенными в международных документах по правам человека, включая право на здоровую окружающую среду как часть права на достаточный уровень жизни.

Кроме того, усилен запрет пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, что отражает лояльность страны к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

Конституция в новой редакции основана на идеях приверженности нашего народа правам и свободам человека, национальным и общечеловеческим ценностям, принципам государственного суверенитета, построения демократического, правового, социального и светского государства с республиканской формой правления, открытого и справедливого общества, в котором высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь и достоинство.

Конституция Республики Узбекистан в новой редакции, соответствующая основным нормам Всеобщей декларации прав человека, принципу «человек - общество - государство» и играя ключевую роль в установлении и защите прав человека, будет способствовать более тесной интеграции страны в международное сообщество и укреплению международного сотрудничества в области прав человека, служить основой для законодательства и политики в республике, обеспечивая рамки для развития демократического общества, где уважаются и защищаются права и свободы каждого гражданина.

Ойбек Ахмадов.
Ответственный сотрудник Национального центра Республики Узбекистан по правам человека.

СПРАВЕДЛИВОСТИ НЕ ДОСТИГНУТЬ, ПОКА СУДЕБНЫЕ АКТЫ НЕ БУДУТ ИСПОЛНЯТЬСЯ НАДЛЕЖАЩИМ ОБРАЗОМ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

С 2016 года под руководством Президента Шавката Мирзиёева страна ускорила проведение судебной реформы. Сегодня последовательное и беспристрастное исполнение судебных актов демонстрирует: никто не стоит выше закона независимо от социального статуса или политических связей. Этот принцип особенно важен в контексте усилий Узбекистана по демократизации. Надежное исполнение уголовных приговоров служит мощным сдерживающим фактором против преступной деятельности, посылает четкий сигнал о том, что социальное поведение влечет ощутимые последствия.

Более того, исполнение судебных актов обеспечивает завершенность и чувство справедливости для потерпевших, подтверждает их опыт и трудности, которые они преодолели в ходе правового процесса. В случаях, связанных с компенсацией, эффективное исполнение гарантирует, что потерпевшие получат материальное или финансовое возмещение, присужденное судом. Исполнение уголовных приговоров укрепляет общественное доверие к способности системы правосудия защищать граждан и исправлять правонарушителей. Процесс исполнения включает восстановительные программы для преступников, направленные на снижение рецидивизма и содействие их успешной последующей реинтеграции в общество.

Экономические и социальные последствия исполнения судебных актов по уголовным делам значительны. Так, штрафы способствуют пополнению государственных доходов, которые могут быть перераспределены для поддержки служб помощи потерпевшим или инициатив по предотвращению преступности. Исполнение приговоров по экономическим преступлениям помогает поддерживать целостность финансовых систем и способствует созданию справедливой деловой среды.

В Узбекистане создано специализированное Бюро принудительного исполнения при Генеральной прокуратуре РУз, которому поручено контролировать исполнение судебных актов. Суды сохраняют надзорную роль в процессе исполнения, обеспечивая соответствие реализации их решений правовым стандартам и соблюдению прав человека. Для этого требуется взаимодействие между государственными органами (правоохранительные и исправительные учреждения, социальные службы).

Технологические достижения сыграли значительную роль в повышении эффективности исполнения судебных актов по уголовным делам. Внедряются системы электронного мониторинга для определенных правонарушителей, что увеличивает эффективность надзора и снижает нагрузку на исправительные учреждения. **Цифровизация судебных записей и процессов исполнения** направлена на повышение скорости и точности действий. Аналитика данных позволяет более целенаправленно и рационально распределять ресурсы при реализации судебных решений.

Президент страны неоднократно подчеркивал, что справедливость не будет полностью достигнута, пока судебные акты не станут исполняться надлежащим образом. Эта перспектива привела к серии целевых инициатив.

Постановление Президента «О мерах по коренному совершенствованию уголовно-исполнительного законодательства» от 7 ноября 2018-го положило начало систематическому изучению существующих законов и процедур, связанных с исполнением уголовных приговоров. Результатом стал ряд поправок в Уголовный, Уголовно-процессуальный и Уголовно-исполнительный кодексы. Ключевым аспектом этих законодательных реформ стало введение более гибких и разных форм наказания и мер исполнения.



Глава государства инициировал разработку комплексной системы постпенитенциарной поддержки для лиц, отбывших наказание, которая включает программы профессиональной подготовки, психологической поддержки и помощи в трудоустройстве. Цели - снижение уровня рецидивизма и содействие успешной реинтеграции бывших правонарушителей в общество.

Еще одна значительная инициатива Президента Шавката Мирзиёева - модернизация и цифровизация процесса исполнения. Признавая потенциал технологий для повышения эффективности и прозрачности, лидер страны выступил за внедрение цифровых систем для отслеживания исполнения судебных решений и управления данным процессом. Это включает создание единой электронной базы данных судебных решений и исполнительных производств, доступной соответствующим органам и в определенной степени сторонам, участвующим в делах. Такая цифровая инфраструктура не только ускоряет процесс исполнения, но и снижает потенциал для коррупции и неправомерного влияния, минимизирует прямое вмешательство человека в рутинные аспекты исполнения.

Признавая важность общественного доверия к системе правосудия, Президент Шавкат Мирзиёев инициировал меры по повышению прозрачности и подотчетности (статистика исполнения, создание доступных механизмов для подачи гражданами жалоб или запросов относительно исполнительных производств).

Несмотря на достигнутые успехи, остаются вызовы, требующие неослабевающего внимания и инноваций. Продолжающееся совершенствование системы исполнения судебных актов не только укрепляет верховенство закона в Республике Узбекистан, но и способствует построению более справедливого общества, где права всех граждан защищены, а правосудие действительно служит интересам народа.

Дилдора Базарова.
Профессор ТПОУ.



Biznesni Rivojlantirish Banki



Доля приносящих доход активов в совокупных активах увеличилась на 88,5 процента.

Депозитная политика является одним из факторов, обеспечивающих финансовую стабильность и надежность. Поэтому особое внимание уделяется соответствию депозитной политики экономической цели в деятельности банка. В частности, за 11 месяцев текущего года остаток межбанковских депозитов в банке достиг 3 трлн 135 млрд сумов, что на 1 трлн 55 млрд сумов больше по сравнению с соответствующим периодом 2023-го. Общая депозитная база банка превысила 10,6 трлн сумов, увеличившись на 1,3 трлн сумов по сравнению с соответствующим периодом прошлого года (прирост - 14,1 процента).

центом, то есть 1,8 трлн сумов, - коммерческий кредит.

В рамках Комплексной программы непрерывной поддержки малого бизнеса выделено более 1,7 трлн сумов кредитных средств - 45 процентов от общей суммы выданных кредитов. А общий объем выделенных на основе других государственных программ льготных кредитов составил 330 млрд сумов.

Большая часть кредитных средств принадлежит корпоративным клиентам, которым направлено 1,1 трлн сумов инвестиций. Среднему бизнесу выделено 371,7 млрд сумов, малому предпринимательству - 612,9 млрд сумов, микро-бизнесу - 1,824 трлн сумов кредитов.

созданных центров поддержки малого бизнеса предоставляют комплексные услуги, связанные с подбором проектов малого бизнеса, обучением предпринимателей, предоставлением информации, разработкой бизнес-планов и технико-экономических обоснований, поиском рынков сбыта. Для этого они обеспечены необходимыми условиями и современным оборудованием.

Предприниматели, отобранные центрами, на кратко- и среднесрочных курсах проходят обучение по формированию деловых навыков. По новой внедренной системе прошел обучение и получил соответствующий сертификат 54 901 человек. Также реализуются проекты,

До конца 2026 года путем реализации поставленных целей активы банка будут увеличены с 27 трлн сумов до 62 трлн, а капитал - с 3,2 трлн сумов до 7,1 трлн.

К концу 2026-го в результате предоставления клиентам кредитов на максимально удобных и выгодных условиях кредитный портфель банка увеличится на 25 трлн сумов (или в 2,1 раза) и достигнет 46,8 трлн сумов. Стоимость вкладов увеличится до 12,2 трлн сумов (рост в 2,3 раза) и достигнет 21,6 трлн сумов.

Еще одной важной целью банка является увеличение

Поддержка предпринимательства, создание необходимых условий для развития малого бизнеса - одни из наиболее приоритетных и основных направлений развития Нового Узбекистана. Об этом свидетельствуют проводимые в данном направлении масштабные реформы.

В Конституции в новой редакции государство впервые взяло на себя четкие обязательства по созданию благоприятной инвестиционной и деловой среды, обеспечению неприкосновенности собственности, развитию рыночных отношений и созданию условий для честной конкуренции. Объявление 2024-го «Годом поддержки молодежи и бизнеса» ускорило ход работы.

В результате усилий по развитию бизнеса в Узбекистане сформировался новый класс предпринимателей. Сегодня в каждой махалле проживают не менее 40-50 деловых людей, обеспечивших постоянной работой тысячи соотечественников.

Традиционный ежегодный открытый диалог Президента с отечественными предпринимателями способствует созданию деловой среды для адресной поддержки малого бизнеса. На этих встречах предлагаются совершенно новые подходы, позволяющие предпринимателям встать на ноги и расширить деятельность. В частности, в прошлом году выдвинуты важные инициативы по обучению представителей сферы предпринимательства, подготовке для них бизнес-проектов, финансированию их деятельности, поиску рынка сбыта для продукции, созданию целостной экосистемы для нахождения бизнес-партнеров. Инициатива главы нашего государства о преобразовании АКБ «Кишлок курилиш банк» в «Банк развития бизнеса» (БРБ) создала весомую основу для обновления деятельности, методов работы и механизмов финансирования.

Постановлением Президента «О мерах финансовой и институциональной поддержки развития малого бизнеса» от 14 сентября 2023 года утверждена Комплексная программа непрерывной поддержки малого бизнеса. Банк развития бизнеса определен базовым банком для эффективной реализации и постоянного совершенствования данной программы. Также внедрен ряд инструментов, направленных на финансовую и консультативную поддержку субъектов малого предпринимательства. На реализацию программы в 2023-2026 годах выделено 6 трлн сумов средств из Государственного бюджета и 1,2 млрд долларов - от международных финансовых институтов.

В рамках программы банком в регионах созданы 14 центров содействия малому бизнесу. Их основные задачи - помочь в разработке бизнес-проектов, обучать желающих успешной реализации проектов за свой счет, привлечь к новым инициативам необходимых специалистов, оказывать предпринимателям бухгалтерские, налоговые, аудиторские, маркетинговые, юридические и другие консультационные услуги. Примечательно, что проекты прошедших обучение в центрах предпринимателей финансируются на самых выгодных условиях. В результате в нашей стране создана непрерывная цепочка услуг по поддержке малого бизнеса.

РЕЗУЛЬТАТЫ - В ЦИФРАХ

За прошедший короткий период БРБ удалось занять свое место в банковско-финансовом сек-



СОВРЕМЕННЫЙ ПОДХОД К РАБОТЕ УКРЕПЛЯЕТ СОТРУДНИЧЕСТВО С ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМИ



торе Узбекистана, сумев создать собственный имидж среди населения. Банк, опираясь на свои ценности и опыт, отказывается от стандартных методов, быстро адаптируется к новым условиям и укрепляет свои позиции на финансовом рынке. Также активно лидирует в условиях жесткой конкуренции на рынке финансовых услуг за счет внедрения современных и удобных услуг, расширения их спектра и завоевания доверия клиентов.

Сегодня Банк развития бизнеса через 60 офисов и центров банковского обслуживания оказывает услуги более 1,6 млн клиентов (более 1,5 млн физических лиц и 80,3 тысячи - юридических). Внедряемые услуги содействуют расширению их рядов и достижению высоких финансовых показателей.

По состоянию на 1 декабря 2024-го совокупный капитал банка увеличился на 800 млрд сумов, или 25,7 процента, по сравнению с предыдущим годом, достигнув почти четырех триллионов сумов.

Если сравнивать с 2023-м: активы банка увеличились на 23,1 процента, а совокупные активы возросли на 6,3 трлн сумов и составляют около 33,3 трлн сумов. Общий объем приносящих доход активов достиг 29,5 трлн сумов (рост на 24,1 процента, или 5,7 трлн сумов).

Кредитные вложения банка увеличились на 1,9 процента, превысив 22,6 трлн сумов. Услуги, предлагаемые клиентам на выгодных условиях, упрощенная практика кредитования, высокодоходные депозиты, надежное управление счетами - важные факторы устойчивого развития. В связи с этим разработано и внедрено в практику 15 стандартов. Работа в офисах и центрах обслуживания банка организована на основе модели клиентоориентированности. В результате привлечены более 24 тысяч новых клиентов. Через 184 обменных пункта оказаны услуги 650 тысячам физическим лицам. Сумма, выданная клиентам через 157 пунктов международных денежных переводов, составила около 308,6 млн долларов.

Благодаря удобству и популярности предлагаемых вкладов растет доверие клиентов. На 1 декабря текущего года количество вкладчиков банка превысило 720 тысяч. Клиентам пришлось по душе возможность удаленной регистрации и управления вкладами через мобильное приложение.

Банк постоянно совершенствуется вместе с ростом доверия клиентов. В системе происходят процессы активного обновления и трансформации. Эти усилия отражаются на стабильных финансовых результатах банка.

ПОВЫШАЯ БЛАГОСОСТОЯНИЕ

Банк проводит кредитную политику, направленную на структурную перестройку основных отраслей экономики, увеличение объемов производства потребительских и экспортных товаров. Учитывая приоритетность развития малого и среднего предпринимательства и роста количества частных предпринимателей в нашей стране, инвестиции направляются в этот сектор.

Оказывая финансовую поддержку малому и среднему бизнесу, банк обеспечивает занятость населения и вносит существенный вклад в повышение его благосостояния. Активно финансируются бизнес-проекты, направленные на создание в регионах рабочих мест и расширение производства.

За 10 месяцев текущего года БРБ выделил субъектам предпринимательства кредиты на сумму около 4 трлн сумов, из которых 46 про-

В разрезе отраслей наблюдаем следующие показатели:
по промышленности выделено 941,2 млрд сумов, сельское хозяйство - 339,6 млрд сумов, строительство - 495,8 млрд сумов, торговлю и общественное питание - 857,5 млрд сумов, транспорт и связь - 63,2 млрд сумов. Помимо этого, другим отраслям предоставлено еще 1,2 трлн сумов кредитов.

Кредиты, предлагаемые физическим лицам, становятся привлекательными благодаря своему удобству, популярности и современности. В настоящее время клиентам розничного бизнеса предлагается 29 видов кредитов. По состоянию на 1 ноября 2024 года более 62 тысячам клиентов розничного бизнеса выделены кредиты на сумму около 2,1 трлн сумов. В результате доходы розничных банков увеличились на 21 процент.

Клиенты могут получить онлайн автокредит, кредит на образование и микрорайм через мобильное приложение банка. В связи с ограничением человеческого фактора и внедрением автоматизированной скоринговой системы время на одобрение кредита (Time to yes) составляет от 30 минут до пяти-шести часов, на выделение кредитных средств (Time to money) - минимум от 40 минут до трех-четырех дней (микрорайм), максимум - до трех-четырех часов (автокредит).

По пожеланиям клиентов в рамках внедрения кредита «Первый шаг к бизнесу» выделено более 317 млрд сумов. В результате обеспечена занятость 21 388 граждан.

НОВАЯ СИСТЕМА, НОВЫЕ МЕТОДЫ

Банк не ограничивается только финансированием малого бизнеса. Учреждение стремится всемерно поддерживать предпринимателей и стать их надежным партнером. Порядка 14

направленные на обучение предпринимательству. В данном направлении между банком и японским Университетом Ямагата подписан меморандум о сотрудничестве. Цель проекта - обучение около 10 тысяч отечественных предпринимателей.

Профессора университетов Страны восходящего солнца побывали в регионах нашей страны и встретились с бизнесменами. В ходе этих поездок организован обучающий курс с участием 150 активных предпринимателей. На следующем этапе обучение предпринимателей осуществляется на базе японской программы U-Норе. В настоящее время в процессе обучения задействованы более двух тысяч предпринимателей. А около 500 предпринимателей уже прошли курс обучения и получили сертификат.

Японские специалисты отобрали 24 ментора из числа стажеров, успешно принявших участие в программах обучения. Они сначала стажировались в Узбекистане, на следующем этапе - в Университете Ямагата в Японии. Согласно плану, каждый ментор, вернувшийся из зарубежной стажировки, обучит 296 наставников. В будущем обучение предпринимателей будет организовано этими менторами.

Новая система, введенная по инициативе главы нашего государства в целях развития предпринимательства, начала приносить результаты. Самое главное, в регионах появляются новые субъекты предпринимательства и реализуются тысячи бизнес-проектов, что в свою очередь служит повышению благосостояния населения.

ЦЕЛЬ ЯСНА, ДЕЙСТВИЯ ОПРЕДЕЛЕННЫ

Банк поставил перед собой стратегические цели по последовательной реализации поставленных задач. Стратегия развития БРБ на 2024-2026 годы разработана совместно с ведущей международной аудиторско-консалтинговой компанией KPMG. В ней определены четыре основные цели:

во-первых, стать первым цифровым банком, предоставляющим комплексные услуги малому бизнесу. Банк поддерживает деятельность представителей малого бизнеса, предлагая различные финансовые и консультационные услуги;

во-вторых, повышение рентабельности бизнеса и акционерного капитала. Основной упор банк делает на увеличение доходов клиентов и эффективное использование собственных ресурсов;

в-третьих, обеспечить инновационные IT-решения и высокую операционную эффективность. Современные технологии помогают ускорить банковские операции и упростить обслуживание клиентов;

в-четвертых, формирование сильной корпоративной культуры и команды, стремящейся к четкому результату. Банк стремится укреплять корпоративную культуру путем украшения квалификации и мотивации своих сотрудников.

охвата рынка малого и розничного бизнеса до 2027 года. В частности, число активных клиентов, представляющих малый бизнес, выросло до 115,1 тысячи и занимает 17,7 процента рынка, а количество клиентов в розничном бизнесе увеличилось до 2,5 млн и занимает 16,7 процента рынка.

Также в будущем планируется предоставить онлайн-услуги 75 процентам клиентов, сделав их активными пользователями мобильного приложения и интернет-банкинга.

Определено более 70 инициатив и примерно 250 задач по 11 направлениям для достижения целей, предусмотренных стратегией развития БРБ на 2024-2026 годы. Планируется реализовать 27 инициатив в направлении развития информационных технологий, 48 - развития человеческого капитала и 83 - развития бизнеса. Из них 39 инициатив реализуются по развитию малого бизнеса, 44 - розничного.

Мы ведем регулярный поиск оптимального достижения стратегических целей. Для этого сформированы 11 Agile Group, которые внедряют новые виды кредитов в соответствии с современными требованиями для удовлетворения потребностей и запросов клиентов.

В соответствии с постановлением Президента «О дополнительных мерах по широкому вовлечению населения в малый и средний бизнес» от 15 ноября 2023 года в 2024-2026 годах доля в кредитном портфеле будет доведена с 28 до 43 процентов путем увеличения остатка кредитов, выделенных субъектам малого предпринимательства, в 1,7 раза. Будет налажена и расширена деятельность 150 тысяч субъектов малого бизнеса.

Определена задача по привлечению ресурсов международных финансовых институтов и иностранных государственных финансовых организаций в размере 800 млн долларов для финансирования проектов малого бизнеса.

АКБ «Банк развития бизнеса» стал активным участником масштабных экономических реформ в Узбекистане. Коллектив учреждения находится в постоянном поиске инновационных методов и механизмов финансирования.

В будущем финансовая поддержка малого бизнеса останется главным приоритетом. Банк продолжит активно участвовать в финансировании бизнес-проектов, направленных на создание рабочих мест, увеличение доходов населения и обеспечение повышения экспорта и конкурентоспособности на мировом потребительском рынке. Также стремится еще больше укрепить свои позиции на финансовом рынке и завоевать доверие клиентов, предоставляя современные услуги в соответствии с международными стандартами.

Шухрат Орипов.
Руководитель Пресс-службы АКБ «Банк развития бизнеса».

Услуги лицензированы

ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.

Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1093. Заказ 4470.
 Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: А. Камалов
 Корректор: Л. Аббасова
 Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС:
 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.

Применяя:
 тел. 71-233-56-33.

E-mail: info@pv.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz

Сайт: 71-233-05-18.



ISSN 2010-4963

7172010696007

Время итота - 21:00

Время подписи - 21:45

123456